
L’Arco – schema statico 



Principio di funzionamento 

Si parte dal concio in 
chiave ...  
si scompone la forza peso 
del concio in 2 direzioni 
ortogonali alle facce di 
contato con i conci 
adiacenti (o, almeno in 
direzioni all’interno del 
cono d’attrito). 
Per iterazione si applica lo 
stesso principio ai conci 
successivi. 

Importante: i conci sono 
sollecitati a pressione e 
flessione, a meno che... 
 
L’arco funziona se i conci 
hanno tale capacità di 
resistenza 



Costruzione geometrica 
dell’equilibrio dell’arco 
 - geometria delle masse 

SE il materiale sopra 
l’arco è costituito da  

materiale diverso 
 (es. laterizio δ”) 

 da quello dell’arco 
 (es. pietra δ’) 

Allora h0”= h” δ”/ δ’ 
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